

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELEFONO NUM 141

DIARIO INDEPENDIENTE  
FUNDADO EN 1901  
CORRESPONDENCIA  
Apartado núm. 11  
RUFINO CANO DE RUEDA  
Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:  
SAN AGUSTIN, 7  
TELEFONO NUMERO 95

## Arancel, primero; autonomía, después

En las sesiones que recientemente ha celebrado el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, el diputado señor Quintana presentó dos mociones: una, proponiendo que la Mancomunidad acuerde felicitar a Irlanda, y otra, que solicite del actual Gobierno de España la autonomía para Cataluña.

Respecto a la primera, el Consejo acordó aplazarla hasta que esté resuelto el problema de Irlanda, y en cuanto a la segunda, «estudiar la oportunidad».

Escribimos con satisfacción las líneas que anteceden, porque demuestran que el presidente de la Mancomunidad, que es quien ha facilitado la referencia a la Prensa, abre un paréntesis a sus habituales estridencias. Y es mucho más grato para todos ver en esta prudente actitud que en aquellas otras a que nos tenía acostumbrados y cuya avidente exageración merecía justas y severas censuras.

Porque no están muy lejos los tiempos, poco más de un año, en que declaraba a la *Dépêche de Toulouse*, en una entrevista: «Somos un pueblo que no tiene nada de común con los españoles. Somos una raza distinta. Queremos nuestra autonomía con los mismos títulos que los pueblos recimidos por la guerra, y sabemos claramente lo que vamos a hacer.» Y refiriéndose, en época también reciente, a las justas protestas que las Diputaciones castellanas y leonesas hicieron ante peticiones nunca justificadas debidamente, y siempre sonetadas en tono amenazador y urgente, que si se levantaran fronteras aduaneras dentro de España, respondieron con una libertad económica a una libertad política, sería indiferente, «porque dados los pedidos enormes que del extranjero se hace en estos momentos a nuestra industria, no constituiría ello sino un pequeño daño».

Como si las industrias textiles a que Puig y Cadafach se refieren no estuvieran sometidas, como las demás de España, a lo que el Estado en su soberanía pudiera legislar o resolver sobre ellas, y hubiera podido y debido hacerlo prohibiendo la exportación de sus manufacturas o condicionándola a las necesidades del mercado nacional, como solicitaron Corporaciones económicas, y como hubiera sido justo, del mismo modo que se hizo por otras manifestaciones de la producción española, mucho más típicamente nacionales que aquellas!

Pero, ahora ya no hay esos enormes pedidos, porque cesaron inmediatamente que las naciones en lucha empezaron a trabajar, después de haber perdido lo mejor de su población y haber sido destruido materialmente parte de su «outillage» y no disponer del necesario capital por que hen de salir las enormes cantidades de deuda que contrajeron durante la guerra. Ya pueden todos acudir al mercado universal. Ya, afortunadamente, acabó la gran guerra, que en la vida comercial e industrial de España tanto influyó en coartar muy altos valores morales, sociales

y técnicos, que la realidad empieza a destruir. «Pensad, decía el señor Cambó en una conferencia en el Instituto Industrial de Tarrasa, que la exportación, después de la guerra, se realizará en forma distinta de cómo se ha presentado hoy. Hoy, no es que vosotros hayais ganado; es que los otros han perdido. No habéis conquistado una trincheras; es que los demás la han evacuado. No os habéis abierto un mercado en el Sud América; es que los ingleses, los belgas, los alemanes y los italianos se han retirado, y se ha producido un vacío que vosotros habéis ido a ocupar. Pero al iniciarse la paz, y con ella la lucha por la exportación, este hecho se presentará totalmente a la inversa. No esperéis que os vengán a buscar; si algo queréis, habéis de ir a invadir. No os hallaréis, como ahora, en situación de imponer condiciones, porque os necesitan; serán ellos los que os las impondrán, y debéis prepararos para someteros a ellas.»

Nosotros creemos que las cantidades verdaderamente fabulosas que durante la guerra ganaron las industrias de referencia habrán servido, en parte, para perfeccionarse, para tener una sólida preparación en el momento que comienza la lucha y poder competir en el mercado universal con los que abandonaron las trincheras que ellos ocuparon, según la frase del actual ministro de Hacienda, y ya dueños de ellas, no habrán de ser desalojados fácilmente. Esto parece lo racional, lo lógico y lo que todos sinceramente, patrióticamente deseamos.

Pero mucho nos tememos, a juzgar por todos los síntomas que en la realidad se advierten, que no conservarán las trincheras ocupadas en el mercado anterior, y será más cómodo y más lucrativo también parapetarse tras de la inexpugnable trincheras del absurdo Arancel que se prepara, y sostener al amparo del mismo, explotando únicamente el mercado español en espera de que otra catástrofe europea permita asomarse al mundo a los que tan fácilmente han podido conquistar un puesto al sol, y teniendo el primordial deber de conservar sin que fuera sólo a costa del tímido consumidor español.

Si esto sucede, tendremos razón para decir después que «que se estudió la oportunidad» a que aludía el señor Puig y Cadafach, y se encontró esta posteriormente a la aprobación por las Cortes de la organización de la Banca privada y aprobarse y publicarse un Arancel ilegal, injusto, parcial, a favor de determinadas industrias, cuando no de determinados industriales, que en su existencia y sus detalles se ha sustraído deliberadamente al conocimiento del Parlamento. Acaso tuviera razón el señor Seoá cuando afirmaba que «en la vida moderna hay algo más que las espiritualidades; para que éstas arraiguen es preciso que se cimenten sobre las realidades de la vida material».

MARIANO MATE SANZ  
(De *La Libertad*)

### MEDINA DEL CAMPO

#### Mujer arrollada por el tren

Medina del Campo, 27.—Esta tarde ha sido arrollada en la estación del Norte, por un tren en maniobras, la anciana Gertrudis Bragado Pérez, viuda, y vecina de Arenilla del Vino (Zamora), produciéndola una herida en el parietal izquierdo y con un cerebral.

En grave estado se la trasladó al Hospital de Simón Ruiz, donde falleció a poco de ingresar.

Corresponsal

#### Noticias militares

##### GURDIA CIVIL

Retiro.—Se le concede el retiro para Turégano al guardia civil Eusebio Valle.

Destino.—Se destina a la comandancia de Segovia a los guardias segundos Felipe de la Rosa y Julián Aparicio.

**FELIX CUESTA**  
FABRICA DE VIDRIOS ANISADOS Y JARABES  
ESTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES

### El mercado de ayer

Valió muy poco el mercado semanal celebrado ayer, aunque los precios bajaron bastante en algunos artículos.

Los pescados, iguales precios que el mercado anterior. Lo único que bajó y que era muy fresco, buen tamaño y muy ricos, eran los langostinos, que estuvieron a 9 pesetas el kilo. Digo que muy ricos, porque les probé en casa de mi director, pues mi sueldo y mis ingresos, no dan para comer manjares tan buenos y tan caros.

Lo que va de ayer a hoy, decían muchos: Los pavos, que costaban, el más barato a 15,50 pesetas cada uno, hoy están a 12 y 13 pesetas y el más caro a 18. Los capones, se han comprado hasta doce pesetas la pareja. Las gallinas han bajado a 6, 6 50 y 8 pesetas la más cara, y los pollitos... ¡pero qué pollitos!, abultaba más el dinero que ellos, se han podido comprar a 7 y 8 pesetas el par y así todo ello.

Los huevos estuvo oscilando el precio entre 3,75 y 3 85 pesetas la docena y hasta se cogieron bien temprano a 3,60.

Los cereales de cereal, pocos y a 30, 31 y 32 pesetas arroba.

Las patatas, las más baratas, a 2,50 pesetas arroba.

Lo que hubo muy abundante fueron las frutas. ¡Pero señores, qué precios algunas de ellas!

Las peras llamadas de invierno, de

donguido, ja dos pesetas y cincuenta céntimos el kilo!

La uva blanca, de Almería, ja tres pesetas! Los higos, nueces, granada y las naranjas l'ama las grano de oro, ja una peseta el kilo! ¿Qué tal de precios?...

Las castañas a 0,40; las mandarinas de 0,50 a 0,70; las naranjas corrientes a 0,30 y las manzanas a 1,20 y 1,40.

Las morcillas siguen bajando algo y ya se pueden comer.

Las carnes siguen a iguales precios y ahora ha mejorado bastante la clase, pues no suelen salir tan duras.

El día, muy despacible, debido a la niebla y no dió más de sí el mercado de ayer.

El sábado se celebrará el de la Nochebuena última del año, aunque carecerá de interés.

Os desea, queridos lectores, un feliz término del año que corre y un próspero y lisonjero año venidero de 1922, vuestro

Marmitón

**“LA IGUALDAD,”**  
Fábrica de vidrios  
VENTA DE VASOS  
Desde 30 a 60 céntimos, uno  
Juan Bravo, 52

## La Mutualidad escolar del Instituto de Segovia

(UN INSTRUMENTO DE CONVIVENCIA ENTRE PROFESORES Y ALUMNOS)

(Continuación)  
**Funcionamiento de la Mutualidad**

Los fines que ha de realizar la Mutualidad son: estudio, clases complementarias y prácticas, música y juegos los jueves, clase de alemán, acto religioso colectivo los domingos.

#### Salón de estudio

Lo primero que hablamos de hacer era habilitar un salón y organizar el estudio.

Ya desde el año pasado estaba preparada una sala (que habíamos conseguido quedase de una de las muchas obras de reparación que por el Instituto pasan periódicamente) pero las eternas rémoras y dificultades interiores habían impedido realizar el proyecto de muy antes acariciado de tener estudio en el Instituto. Hermosa sala, bien orientada, con buena luz, alta, blanca. Allí había unas mesas, unos armarios con libros agenciados no sé cómo (poco menos que por expropiación de la Institución González y de la Biblioteca provincial que hospedadas en el Instituto dormían el sueño del polvo y del olvido).

A toda prisa procedimos a arreglar la sala. Un padre de familia nos regaló una estufa. Se nos facilitó por la Electricidad la instalación del alumbrado. Se alfombró. A principios de Noviembre funcionaba ya la sala de estudio. No cabían todos. Se encargaron otras cuatro mesas de estudio.

Entretanto se han hecho dos turnos: de tres a cinco de la tarde estudian los dos primeros cursos, y de cinco a siete los cuatro restantes.

La tarea de vigilar y presidir los estudios no se la encomendamos a

los bedeles, ni siquiera a los ayudantes y auxiliares: lo hacemos nosotros mismos: asistimos por turno dos cada día.

Allí estamos a disposición de los discípulos: allí nos preguntan dudas, allí se ayudan con nosotros y entre ellos: allí se les corrigen y revisan sus cuadernos de trabajos.

Con los libros aprovechables de nuestra biblioteca y con aportaciones personales hemos hecho una biblioteca escolar provisional en espera de hacerla en forma cuando tengamos fondos y podamos hacer una diligente selección. Nos proponemos inspirar nuestros pedidos en un criterio sano y rigurosamente puesta la mira en el alma, digna de infinito respeto, de niños y adolescentes, en un criterio intransigentemente pedagógico, huyendo ya no sólo de lo torpe, pornográfico y sensualista sino hasta de lo sentimental y modernista: lecturas sanas, sobre todo de clásicos, ya depurados y decantados que eduquen, nutran, formen el gusto sin sobreexcitar. Lo que hoy necesitan los jóvenes es una preservación de lo perturbador y malsano que por todas partes acecha.

#### Clases especiales de la Mutualidad

Ya funcionaron algunas el año pasado: eran barruntos, esbozos de lo que este año estamos haciendo de una manera sistemática: lo antiguo y lo nuevo, todo se ha integrado en la Mutualidad escolar.

Y esas eran: Clases prácticas en Ciencias y clase de Alemán.

Aquellas eran bisemanales: un día Física y otro de Química; un día Fisiología y otro Historia Natural. Con-

sisían en experimentos, manipulaciones, lecturas, vista de colecciones...

La clase de Alemán era y es alterna. De cuatro a cinco de la tarde (tres días a la semana) a la que su hermosa confraternidad, acudían profesores y alumnos de los dos últimos cursos. La clase tiene carácter familiar, práctico, y se desenvolvía bajo mi dirección. Su objeto es iniciarlos en lo más fundamental de la gramática alemana y hacerlos capaces de leer y traducir un libro alemán. Este año se ha ampliado la asistencia a los del 4.º curso. Los del año pasado leen y traducen un libro de lectura: *Der kleine Deutsche*. Los nuevos estudian los rudimentos de la gramática.

#### Clases complementarias de Latín

Estas lo mismo que las anteriores, se tienen por la tarde sin perjudicar en lo más mínimo a las reglamentarias que se tienen por la mañana. Dos días a la semana para los de 1.º de Latín (lunes y miércoles de tres a cuatro de la tarde) y uno para los de 2.º de Latín (los viernes de tres a cuatro). Son clases prácticas: ejercicios orales y escritos de Morfología para los de 1.º. A los de 2.º se les enseña a hacer la composición (traducir breves frases del Latín al Castellano y del Castellano al Latín con referencia a las reglas de la Sintaxis).

#### Clase de música

Los jueves no hay clases prácticas ni estudio: en su lugar hay juegos por la tarde (se les ha reservado ciertas horas en un frontón, y tienen un campo de foot-ball) y de cinco a siete clase de Música.

La da un músico eminente, Padre Enrique Villalba, que noble y desinteresadamente se ha incorporado a nosotros, hombre de vasta cultura, en quien la música es una ciencia tanto como un arte, una disciplina humanística. ¿Por qué no ha de ser asignatura la Música? Tiene categoría para ello, tiene nobleza estética, sustancia espiritual.

Si la segunda enseñanza ha de ser una iniciación en todo lo que forma y educa para la humanidad, si a los alumnos se les ha de inculcar y formar un gusto de las cosas bellas, un criterio artístico, si se empieza hoy a considerar el Dibujo no tanto como una habilidad manual, cuanto como una asignatura en que se les revelen los elementos del Arte, ¿por qué la música siendo tan accesible y bienhechora para el alma de niños y adolescentes no ha de figurar en el ramo artístico de la segunda enseñanza?

El Padre Villalba con los rudimentos de la teoría los enseña y les enseña cantos corales, himnos que puedan luego ejecutar en actos escolares.

#### Acto religioso colectivo

Insistiendo en el carácter integralmente humano y educativo que debe tener la segunda enseñanza, no hemos dudado un momento en llevar a la iglesia a nuestros alumnos, creyendo es hora ya de volver del progresismo huero que quizá perdure todavía en algún rezagado, pero que ya es cosa pasada definitivamente.

En Francia mismo donde en serio quisieron realizar una enseñanza laica, están ya de vuelta y creen que perseverar en una enseñanza voluntariamente fragmentaria e infecunda (y además imposible de realizar la pretendida neutralidad) es restar fuerza y eficacia a la enseñanza y privar al alma francesa de sus mejores virtualidades.

Creemos hacer obra profundamente humana con dar a entender a los alumnos y a sus familias que hay un sentimiento muy hondo al que hay que dar satisfacción. En esa edad tan peligrosa en que todo convida al adolescente a rebelarse, a disiparse, a mancharse, a alejarse de la iglesia

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

# JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente.

## ARAVACA-FUENCARRAL

Pídase en todas partes.-De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

creemos hacer una buena obra enseñándoles con el ejemplo.

Nadie nos sospechará de mojigatería, pues que todos, incluso el profesor de Religión, el de Música y el de Latín que también es sacerdote, hemos dado pruebas abundantes de independencia de espíritu y de tener muy abiertas las puertas del alma. No nos guía un propósito de proselitismo ni de bandería política: Sabemos todo lo contraproducente que ello es, y los inmensos males que a la Religión ha acarreado. Es un acto de sinceridad, de verdad. En la época de pragmatismo en que vivimos, queremos dar testimonio de eficacia, de ejemplaridad, y con la conciencia del inmenso porvenir que se le abre a la Religión en los caminos de la vida moderna, convidamos a nuestros discípulos a que vayan con nosotros a impregnarse de unción, de piedad, a abrir el alma a las expansiones íntimas, a los pensamientos santos.

El acto religioso consiste en una misa rezada a las diez, todos los domingos, que dice uno de nuestros tres sacerdotes, mientras uno sube al púlpito y lee el evangelio del día y a continuación un breve, nervioso y actual comentario (hecho por uno de ellos). Acabada la lectura, el otro sacerdote, el P. Villalba, toca, como él sabe tocar, el armonium, el instrumento delicado e insinuante. Des-

pués del Ofertorio, comienzan los cantos corales: el canto de los naufragos del Titanic, grave, patético, parece tocar a las puertas de la eternidad: un himno eucarístico del Padre Luis Villalba, amplio y sonoro. Y serán luego otros himnos y cantos que sabrá sacar de su exquisito repertorio el P. Villalba, que está al tanto de las modernas técnicas y estéticas musicales.

### Proyectos para el porvenir

Y todavía quedan muchas cosas: el jardín y campo escolar, excursiones, quizá un ensayo de internado, veladas pero una nueva clase de veladas: no la insultez de esas veladas de colegio en que con frío énfasis se declaman cosas más frías aún y entecas sino una ostensión natural de la labor de una clase: el profesor diga su ideal, su concepto de la asignatura y los alumnos lean algo de lo que hacen y sienten, la flor de sus trabajos, una como alma de estudiante, un fervor de ideal naciente, un yo que surge a la vida y que quiere declararse.

Ello irá diciendo. La idea es vasta y fecunda. Ella se irá revelando y acreciendo a compás de su realización. Hay que reanudar la tradición rota, restaurar un patrimonio dilapidado.

M. SANCHEZ BARRADO

barba al señor Rey. En un enorme «sazafate», amigos y amigos de la casa, entusiastas del chiquillo, han depositado los regalos que traerán los Reyes.

Las señoras y señoritas esperan la llegada de don Miguel. Don Miguel es un sacerdote, joven y simpático, que va a tener esta noche la honra de ser nada menos que el primero de los Reyes magos. Don Miguel se retrasa un poco y nos va a echar a perder el ensayo. ¡Si el muchacho nos coge in fragrantibus... ¡Jesús! ¡La dulce vosecita del chiquillo y la carcajada musical de la muchacha! ¡Estamos perdidos!

—Oye, acaban de decirme que los señores Reyes entran por el paseo de Zorrilla. ¿Estás cansado?

—No. Ya estamos en marcha. ¿Quién está ahí?

—Una visita para mí.

—¿Vamos?

—No tardeis mucho. En una media hora podemos verlo. No sea que se adelante alguno y venga cuando tú no estés en casa.

En este mundo todo tiene arreglo menos la muerte. El chico no verá a los Magos en el paseo de Zorrilla, pero nosotros tendremos tiempo para vestir a nuestro buen amigo «Don Melchor».

—Pues, hijo: ¡Vaya una calma que tiene usted!

¡Todas a una! Don Miguel es hombre de buena conformidad y recibe el chaparrón con una visita de conejo que desconcierta a las damas.

—Fumaremos un cigarrillo...

—¡Qué cigarrillos ni qué demonios! Hace una hora que estamos esperando a usted y no se nos ha ocurrido...

—¿Fumar?

—Llamarle ninguna perrería...

—No lo creo. Bueno: puedo creerlo, porque creo firmemente en los mil-gros...

Don Miguel está ya chupa que chupa, sin que las damas hayan podido evitarlo, porque don Miguel es un fumador impenitente.

Tira la colilla y exclama:

—Cuando quieran ustedes empiezo a ser don Melchor.

REGINO MARTINEZ

### En las Concepcionistas de San Martín

El día 1.º del próximo año, dará principio el Octavario del Niño Jesús, en la capilla de las Concepcionistas de la Enseñanza. Todos los días, a las cinco de la tarde, después de la exposición, habrá trisagio solemne, ejercicio del Niño, cánticos y rezos. Mientras se da a besar el Niño, se cantarán villancicos.

Los días de Año Nuevo, Reyes y domingo infraoctava de la Epifanía, tendrán plática los Padres Franciscanos Angel Gallego, Guardián, Silverio Felipes y Manuel Ortega.

El día de Año Nuevo, a las nueve de la mañana, habrá misa cantada.

### Teatro Juan Bravo

Funciones de ayer

Con los populares sainetes «La verben de la Paloma» y «El pobre Valbuena», celebró ayer la sección de moda, en nuestro teatro, la compañía que acudilla el señor Latorre.

En ambas distinguieron el director y las señoras Velasco, García y Zapater, y los señores Angelo, Baut, Barberá Sánchez y demás partes.

La sección de la noche estuvo consagrada por entero al género alegre, que ha tomado ya, entre determinado público, carta de naturaleza y que, seguramente, se hará popular en la última sección.

En ella se representaron las zarzuelas «La carne fiaca» y «Las corcarias» en las que causaron el regocijo de la concurrencia las tiples señora García, que cantó con su natural gracia el número de la bandera, y Herminia Velasco, que imprimió su arte exquisito a la bella serenata de la segunda de las mencionadas obras.

Latorre, que, en el Padre Canuto, se despacha a su antojo en el disparo de morcillas, casi todas ellas de seguro efecto; y Angelo que en el Sa cristán hace las delicias del respetable.

Todas las divertidas escenas de las dos zarzuelas, fueron celebradas por los morenos, que obligaron a repetir los números musicales más salientes

VALENTIN SASTRE

### Buena cocinera

se desea. Plaza del Conde Ochoa, 5, señor Méndez Vigo.

### Una velada en Turégano

El día 3 del próximo mes de Enero coincidiendo con la celebración de la primera misa del presbítero don Mariano García Tarragato, hijo de Turégano, se dará una gran velada cultural en aquella histórica villa, en la que desarrollarán temas de importancia suma, el culto publicista don Dámaso Blanco Ferrández, de las Redondas, de Madrid, y el notable letrado, juez de Instrucción del partido de Cifuentes, don Eugenio Tarragato, tan conocido y estimado en aquella villa. Se leerán poesías escogidas y en los intermedios se harán oír preciosos números de música por la notable banda municipal.

Anguramos gran éxito por la calidad de los oradores que tomarán parte en la velada.

### Don Melchor, viene

(Historieta de Navidad)

III

Cinco de Enero. ¡Bendito día! El de los sueños de color de rosa; el de las dulces esperanzas; el de las efusiones íntimas de los esposos viendo a sus muñecos de carne ir y venir en constante agitación, anhelando que las horas se pasen como minutos, para sacar las botas al balcón, para acostarse dedicando sus dulces pensamientos a los santos Reyes, para quedarse dormidos con una angelical sonrisa, donde se mecen placidamente la Paz, la Pureza y el Amor. ¡Bendito cinco de Enero! ¡Frio y todo y tan frío, qué calor celestial tan vivificante encienden en las almas!

Ayer, Su Eminencia tuvo la dignación de pasarnos este aviso: «Los señores Reyes están muy cerca de Valladolid».

Esta tarde el chico ha roto los frenos: se ha marchado con la muchacha a saber algo, a indagar lo posible... No hemos puesto dificultad a sus deseos porque, si él, de su buena voluntad, no se hubiera marchado, hubiéramos tenido que coharle, para los importantes preparativos.

¡Qué suntuosidad la del modesto gabinete de nuestra casa! En esta silla, el manto real; en aquella butaca, el cetro; en el sofá, la amplia faja, la flamante túnica...; la corona es digna de un emperador. Mi amigo, el administrador del Teatro principal, nos cede generosamente la indumentaria con que Romeo, Calvo y Vico electrizaron al público desde el palco escénico ¡Honor a los reyes del talento y de la inspiración que honraron el hábito magnífico de los monarcas del poder! ¡Ellos se sintieron reyes y vivieron como reyes las horas de la farsa, y la sublime realeza del sentimiento encarnó en su vida, brilló en la luz de sus miradas, latió en su voz, triunfó de los espectadores con el mohín sublime de su gesto...»

En la tabla de mármol de una cómoda, hay algodón, goma, tijeras, hilos, agujas... Unas cuantas señoras y señoritas... hacen la

### Delegación de Hacienda

Pago de libramientos

SE HAN SEÑALADO PARA HACER EFECTIVOS MAÑANA LOS SIGUIENTES Señor depositario, 1.356,85 pesetas; don J. Hidalgo, 197,60; don M. Orrubia, 123,50.

### El aguinaldo para los soldados segovianos

Recaudado por las señoras de Torre Bartolomé, Lotero de Lozano, de Cáceres (don Gabriel) y Gracia (don Esteban), para el aguinaldo de los soldados de la provincia que prestan servicio en Africa:

#### Distritos de San Martín y San Millán

Señores directores de la Academia Gomá-Ugarte, 50 pesetas; señores alumnos de la misma, 10,05; don Arturo Santamaría, 2; señora de don Tirso Rey, 5; señora viuda de Cobos, 1; doña Atilana Castresana, 1; doña Josefa Abaladejo, viuda de García, 5; doña Trinidad Pasagali, viuda de Díaz, 5; señor párroco de San Martín, 5; don Teodoro Iglesias, 10; doña Carmen Gamba de P. Seone, 2; don Claudio Martín García, 1; un desconocido, 1; un torastero, 1; don Vicente Yubero, 0,35; don Angel Chamorro, 2; don José Mozo, 5; doña Marcelina Gallegos, 0,50; doña Concepción Martínez, 1; don Mariano Fuentes, jefe de Estadística, 5; doña Amparo Roig de Martínez, 1; señora de Hevia, 5; señora de Huertas (don Ricardo), 1; doña Petra Sierra, 1; doña Josefa Rodrigo, 1; doña Narcisca Plaza, 1; don Aquilino Gonzalez, 0,25; señora de Alvarez Ossorio, 5; RR. PP. Maristas 10.

Don Filiberto Rodríguez, 5 pesetas; don Juan José García, 1; don Agustín Ruiz Arévalo, 25; don Juan Barahona, 2; Madres Concepcionistas, 1; Un amante del Ejército, 2; señora de Domingo (don José), 10; señora de Calleja, 2,50; viuda de García (don Obdulio), 5; señora de Otero (don Julián), 5; don Lorenzo Valés, 5; don Mariano Cereceda, 5; señora de Rincón, 5; don Claudio Alonso Sanz, 3; señora viuda de Alberola, 25; don Miguel

Torrepando, 5; señores guardas de Montes, 1,25; don Luis Recuero, 1; doña Dorothea Thomé, 2; Banco Castellano, 25; don Angel B. Gués, 5; señor rector del Seminario, 10; doña Trinidad Rodera, 0,30; doña Araceli Alarcón, 2; doña Elisa Nevot, 5; doña Victoria Mesonero, 0,50; doña Juana Bonín, 0,50; doña Angeles Velasco, 0,50; don León Rivero, 0,50; doña Silvina Abad, 2.

(Continuará).

### Las sorpresas del Cine Ideal

El miércoles, como de costumbre, las tres secciones del Cine Ideal se vieron concurridísimas, hasta el extremo de no poder preenciarlas muchos por falta de localidades.

Las cintas proyectadas fueron muy del agrado del público.

En cada una de las tres secciones se sortó un regalo con que el dueño del Cine Ideal quería obsequiar, como día de Inocentes, a los que concurrían a las secciones de cine, para lo cual, con cada localidad, regalaba un número.

En la primera sección rifaron un paquete-sorpresa, que correspondió al número 12, siendo el poseedor don Alfonso Martínez. Abierto el paquete, éste contenía una bonita camisa y unos pantalones de señora.

El segundo regalo, sorteado en la sección de moda, correspondió al número 483, consistente en una bonita pareja de palomas y correspondieron al señor don José Martínez Catalán.

Y el tercer regalo, sorteado en la tercera y última sección de las diez de la noche, correspondió al número 358, siendo el poseedor de dicho número don Mariano Grau, cuyo obsequio era un hermoso conejo.

Un aplauso merece la empresa del Cine Ideal, no solamente por lo que se desvive en proyectar películas bonitas y atrayentes, sino por los espléndidos obsequios que hace.

### DE POLITICA

#### La Jefatura del partido conservador

Los ex ministros del partido conservador han cambiado impresiones para tratar del acto que ha de celebrarse para elegir jefe del partido.

Como la amabilidad entre ellos es completa, y ya está reconocida por todos la jefatura del señor Sánchez Guerra, el acto no tendrá carácter de asamblea, sino que se reducirá sencillamente a proveer la vacante del señor Dato en la presidencia del Cirulo conservador.

La reunión no se verificará hasta la segunda quincena del mes de Enero.

#### ¿El Rey a Melilla?

En los centros militares circuló anoche el rumor de que S. M. el Rey irá a Melilla en los primeros días de Enero, para pasar entre el ejército que allí opera el día de Reyes.

#### El viaje del señor La Cierva

El señor Maura ha telegrafiado al ministro de la Guerra preguntándole cuándo se propone regresar a Madrid, pues si demora su vuelta, en vez de Consejo se celebrarían unas reuniones del presidente y de los ministros en Hacienda, a las que asistirían los asesores técnicos de este departamento, para estudiar las modificaciones más esenciales introducidas en el Arancel.

#### ¿Nuevo comandante general de Melilla?

Se asegura que en breve será nombrado comandante general de Melilla el general Burguete, en sustitución del general Sanjurjo, que desempeña ese cargo con carácter de interino.

#### Los subalternos del Estado

Ayer mañana, en ausencia del señor Maura, visitó al subsecretario de la Presidencia una comisión de funcionarios subalternos de todos los ministerios, entregándole una instancia en que solicitan mejoras económicas y de organización para las plantillas que desean ser firmes.

Según la principal base de las contenidas en el documento que entregaron, el Cuerpo General Civil de empleados subalternos del Estado se compondrá de una categoría distribuida en seis clases y gozará de las dotaciones siguientes: Porteros mayores, 5.000 pesetas; ídem primeros, 4.500; ídem segundos, 4.000; ídem terceros, 3.500; ídem cuartos, 3.000; ídem quintos, 2.500.

Se aplicará a cada clase del total del número de individuos que compongan los escalafones incluso el de excedencia activa de cada ministerio, los siguientes tantos por 100: A la clase de porteros primeros, el 5 por 100; a la ídem de ídem segundos, el 15; a la ídem de ídem terceros, el 25; a la ídem de ídem cuartos, el 25; a la ídem de ídem quintos, el 30.

## La campaña de Marruecos

### El señor La Cierva en Melilla

#### Visita a Tistutin y Monte Arruit

Melilla 29.—Hoy se ha realizado la anunciada excursión a Tistutin y Monte Arruit.

Acompañaban al ministro de la Guerra el alto comisario y el comandante general.

El señor Cierva recorrió todos los campamentos. Durante la visita, las escuadrillas de aeroplanos evolucionaron sobre las posiciones.

También estuvo en Batel, desde donde conferenció con el presidente del Consejo por la telegrafía sin hilos. La visita a Monte Arruit causó en el ministro gran impresión.

El señor Cierva dijo al alto comisario que, que si no se oponían a ello las necesidades militares, se debía conservar la posición en el mismo estado que se encuentra, para perpetuar así los hechos que, si bien fueron ocasionados por floquezas y errores, dieron lugar a epícolos heroicos ante los que hay que descubrirse.

La cantinera de Monte Arruit dió extensos detalles de la retirada, defensa y rendición de aquella fortaleza.

El día del asalto, la brava mujer, armada de un fusil, se defendió y defendió a sus hijos contra los moros, y así consiguió ganar la tienda de un hobreo en el poblado, y allí se defendió hasta que le dieron un culatazo en el pecho.

En el Cementerio de Monte Arruit el señor La Cierva pronunció un dis-

curso ante el numeroso cortejo que le acompañaba, hablando también el señor Luca de Tena, en nombre de los periodistas, elogiando la bravura del Ejército español y rindiendo homenaje a los que en aquel cementerio yacen enterrados.

#### El rescate de los prisioneros

Melilla, 29.—Como los directores de los periódicos madrileños que han acompañado al señor La Cierva en su viaje a Melilla mostrasen deseos de conocer cuanto hubiese acerca del rescate de los prisioneros y escuchar de labios del delegado especial para este servicio señor Fernández Almeida, tanto sus impresiones como las gestiones por él realizadas, el ministro de la Guerra y el comisario superior han accedido amablemente a su deseo.

Para ello, en uno de los despachos de la Comisaría se reunieron los periodistas con el señor Fernández Almeida, y éste les dió cuenta minuciosa de todo lo realizado hasta ahora, deduciéndose de ello que el Gobierno no ha escatimado medio ni sacrificio para realizar ese anhelo, que bien puede calificarse de nacional.

Lo delicado del asunto no permite descender a detalles; pero sí se puede afirmar que la impresión de los reunidos, después de las explicaciones del señor Fernández Almeida, ha sido francamente optimista.

Se rompen las negociaciones con Francia

Debido a la intransigencia de Francia en la cuestión de las mercancías con respecto a nuestros puertos francos en Melilla, Ceuta y Canarias, han quedado rotas las negociaciones entabladas y que se reanudarán con motivo de la denuncia del «modus vivendi» con dicha nación.

El delegado francés que iba a venir a España para continuar las negociaciones ha suspendido su viaje.

Mas tropas a Marruecos

Sevilla, 29.—Cumpliendo órdenes recibidas del Ministerio de la Guerra, se ha organizado entre los regimientos de Granada y de la Rina un batallón expedicionario para marchar a Marruecos.

Estará prevenido para embarcar al primer aviso.

También en otras guarniciones se han recibido órdenes de preparar fuerzas para marchar a Marruecos.

Asamblea de maestros de derechos limitados

Terminada la Asamblea de estos maestros, entregaron ayer en el ministerio de Instrucción pública las conclusiones aprobadas, y que constituyen los siguientes puntos: Que se presente a las Cortes un proyecto pidiendo la unificación de escalafones; concesión del sueldo mínimo de tres mil pesetas; colocación en propiedad de los maestros interinos; pagos de las cantidades adeudadas por material de aulas.

La Comisión de maestros, presidida por el señor Martínez Puga, fué recibida por el director general de Primera enseñanza, que ofreció a los maestros que quisieran eximirse de la nota de derechos limitados convocar oposiciones en las distintas provincias, con este fin. Ofreció igualmente proceder con la mayor brevedad al pago de las cantidades adeudadas por material de las clases de adultos, cuyo expediente está a punto de terminarse.

Capítulo de bodas

Ayer a las diez, en la capilla de Santa Bárbara, contrajeron matrimonio Domingo del Castillo Pastor y María Cruz Torrego Sastre, uniéndoles el parroco de San Miguel don Benito de Frutos.

A las once, en la misma capilla, don Julián Para, médico de Cantalejo, e hijo del médico de Fuenterrebollo, don Modesto, con la bella señorita Julia Cabello, hija del difunto médico de Cabezeola, señor Cabello.

Bendijo la unión el referido parroco don Benito de Frutos y firmaron el acta como testigos, el diputado provincial don Felipe de la Torre y el médico de Sepúlveda, don Julio Perdiguero.

Nuestra enhorabuena a los desposados.

Hoy, a las once de la mañana, y en el altar de la Virgen de la Fuencisla de la iglesia de Santiago, de Madrid, han contraído matrimonio la bella e ilustrada profesora de la escuela del Centro, de esta capital, Vicenta Sierra Hernández, con nuestro buen amigo el ilustrado agente del Cuerpo de Vigilancia, con destino en la Jefatura de policía, de esta ciudad, don Luis F. Borreguero Gallego.

La feliz pareja han salido a recorrer varias poblaciones del Mediodía en viaje de novios.

Ecos de la provincia

CANTALEJO

Varias noticias

Cumpliendo órdenes del gobernador se ha vacunado el vecindario, siendo digno de notarse que sólo han quedado 23, por estar ausentes, de los 3.200 habitantes.

Después de pasar una temporada con sus tíos, ha salido para Tudela de Duero la señorita Isabel Sanz.

Pasando las vacaciones con su tío, el secretario de esta, se encuentra aquí el hijo del médico de Mejaeces, don Fesa lo Martín.

Corresponsal

Información local



Cerca de dos días hemos estado incomunicados por ferrocarril con la Corte; y aunque el telégrafo y el teléfono nos han librado de que esta incomunicación fuera completa, ha sido bastante aquella circunstancia fortuita para alterar la vida normal de la población.

En las calles faltó el ruidoso movimiento de coches que hacen el servicio de viajeros a la estación, aumentando así el quietismo y el silencio de la vieja ciudad.

Como Segovia se surte con frecuencia del mercado madrileño, interrumpido el tráfico, pronto se dejaron sentir los efectos de la interrupción en el abastecimiento del comercio segoviano.

Afortunadamente, ayer quedó restablecida la circulación de trenes, volviendo a la normalidad, no sabemos si por muchos días o por pocas horas.

Ahora, ya podemos dormir tranquilos, pues no ha de faltarnos el regalo espiritual de la prensa de Madrid, que vendrá a completarnos con sendas y detalladas informaciones. Las noticias que, diligente, nos adelantó el periodismo local; poniéndonos rápidamente en antecedentes de los sucesos de mayor importancia que hayan podido registrarse en la vida del revuelto planeta en que habitamos.

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentra en esta nuestro distinguido amigo el general gobernador militar de San Sebastián don Arturo Querol, que ha llegado a Segovia con objeto de visitar a su hija, la señora de Valdeor (don José), que está algo delicada de salud.

De regreso de Madrid, se encuentra en Segovia el delegado regio de primera enseñanza excelentísimo señor don Manuel González Longoria.

También ha llegado procedente de Turégano el cartero de aquel pueblo don Juan Canto.

Han salido para Cantalejo las familias de los nuevos esposos don Julián Para y Julia Cabello, acompañados de la señorita Carmen de Frías, hija de nuestro querido amigo el industrial y diputado provincial don Agustín.

Se encuentra en Segovia don Simón Esteban López, propietario de Aragoneses.

También salió para Aguiñante la señorita Albina Rodríguez, hija de nuestro amigo el médico titular de aquella localidad.

Con dirección a Madrid saldrán en viaje de novios los señores de Para.

Ayer salió para Bernabés, después de permanecer en Segovia breves horas, nuestro querido amigo don Mariano Martín Zarracín, maestro nacional de Turégano y corresponsal de EL ADELANTADO en aquella villa.

Testamentos de simpatía

La desolada familia de don Daniel Zuloaga (q. e. p. d.) está recibiendo centenares de telegramas de todas las provincias de España, significando el más hondo sentimiento por la muerte del gran artista, y expresando una viva simpatía hacia su grata memoria.

En este homenaje de cariño tributado al señor Zuloaga, se destacan aristócratas, artistas y literatos, entre los cuales contaba el inolvidable finado con muchos amigos y admiradores.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de la penosa y larga enfermedad que viene padeciendo el estudioso alumno de la Academia de Arillería don Aureo Perote, sobrino de nuestro buen amigo y colaborador don Regino Martínez. Lo celebramos mucho.

Externo

Dentro de la gravedad, hoy ha experimentado una muy ligera mejoría, el abogado y querido amigo nuestro don Juan Welt, el cual se encontraba en Madrid desde hace unos días.

Le deseamos su pronto y total restablecimiento.

Ascenso

Ha sido ascendido a oficial de tercera clase el culto funcionario de esta Delegación de Hacienda don Justo Maeso Martín, querido amigo nuestro.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Donativo

Se ha hecho al Comedor de Caridad de 50 pesetas por el excelentísimo señor don German de la Mora.

Segovia religioso

En los padres Franciscanos

Se celebrará la fiesta de Año Nuevo con misa solemne, a las diez, en la que irá una plática el ilustrísimo señor don Regino Martínez, predicador de S. M.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido, Cena, judías blancas con patatas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 67; niños, 60, total, 127. En la cena adultos, 65; niños, 6, total, 121. Total del día, 248. Se vendieron 8 raciones, a 0,15 pesetas una. Costeada por la Institución.

SUeltos

Tiro al blanco

Mañana, de una a seis de la tarde, realizarán ejercicios de tiro al blanco con cañón, en el polígono de Baterías, los alumnos de la Academia de Arillería.

Al Juzgado

Ha sido enviado una parte al Juzgado dando cuenta de los insultos proferidos por Pedro Prada Marcos contra su hermano Moisés en el domicilio de éste.

Registro civil

Han sido inscritas las partidas de nacimiento de Tomás González de la Fuente y la de María Antonia Cantalejo Gil, y la defunción de Gregorio Higuera, de setenta y un años de edad, y estado viudo.

Funciones para hoy

En el teatro Juan Bravo, habrá hoy las siguientes funciones:

A las seis (moda), «La marcha de Cádiz» y «Los cadetes de la reina».

A las diez (popular), «Los cadetes de la Reina» y «La fresa».

¡Treinta años enfermos! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

Resfriados se curan con las PASTILLAS MARIA.

Depositarlo: Marcos y Compañía

PLAZA DEL CORPUS, 7

Ultima hora

(Por telegrama)

Madrid, 2,30 tarde

Maura en Palacio

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio a la hora de costumbre, para despedir con el Monarca.

A la salida manifestó a los periodistas que no ocurría nada de particular.

—Yo quisiera—añadió—poder dar a ustedes alguna noticia de interés, pero no ocurre nada.

—¿Es cierto—preguntó un periodista—que los Reyes tienen proyectado emprender un viaje a Melilla para el día 6 de Enero?

—No tengo noticias de ese viaje, ni lo creo oportuno en estos momentos. Ahora, precisamente, regresará el ministro de la Guerra, y se reanudarán las operaciones militares.

—Sin embargo—añadió—bien pudiera ocurrir que se confirmara la noticia, pues ya saben ustedes cómo hace el Monarca sus viajes y los deseos que tiene de ir a Marruecos.

Sanción de leyes

La mesa del Congreso estuvo en Palacio para someter a la sanción del Rey la ley de accidentes del trabajo, aprovechamiento de aguas en León y Deva y otras leyes recientemente votadas en las Cortes.

El señor Franco Rodríguez

El ministro de Gracia y Justicia asistió, como notario mayor del Reino, al acto de sancionar las leyes.

Habiendo con los periodistas confirmó que el señor La Cierva regresará de Marruecos el martes próximo.

Corresponsal

Se venden

leñas de fresno, en el término de La Losa.

Para precios y condiciones dirigirse a don Felipe Barrios, San Agustín, núm. 16.

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PRECIOS

Medio kilogramo.

PESCADOS RECIBIDOS

Ya bajó el pescado

He aquí los precios:

Merluza... 2,00

Congrio... 2,00

Pescadillas... 0,90

Lenguadinas... 1,00

Lenguados... 3,50

Salmonetes... 2,50

Calsmares... 2,50

Lubinas... 2,50

Rodaballo... 1,50

Besugos... 1,10

Sardinas... 0,80 y 0,90

Almejas... 1,00

Cigalas... 1,50

Quisquillas... 2,00

En la pescadería de JUAN JOSE

la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

SEGOVIA

Vinos y Coñacs

Pedro Domecq y C<sup>a</sup>

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y la provincia

Don Jorge Zurdo Bragulat

- DACTIZ, 16, 2.º -



La revolución que hoy existe en el arte de la herniología, la ha traído el nuevo APARATO GIRATORIO GRADUABLE «NOTTON» (Patentado) sin resortes, de pelotas multiformes, impermeables, y de compresión elástica, inventado por el experto Cirujano Especialista Herniólogo Mr. Notto. Con este maravilloso aparato terminaron los bragueros de acero, verdaderos instrumentos de tortura, y los vendajes deficientes. Es el aparato Notton, la admiración de toda la clase médica y de cuantos los usan. Con él es segura la reducción y desaparición de las hernias todas, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, con toda comodidad. Está comprobado que donde fracasan todos los demás, triunfa el APARATO NOTTON.

OPINIONES MÉDICAS

Doctor don Sinfiriano Acinas. Inspector Provincial de Sanidad.

Segovia.

Señor don José Notton. Mi distinguido amigo: Me he enterado detenidamente de los aparatos que usted emplea como contentivos para evitar la salida y estrangulación de toda clase de hernias, y he quedado tan sumamente satisfecho, pues además de lo bien confeccionados y representados, llenan las condiciones esenciales como aparatos contentivos, cuales son: presión constante graduable, dirección de la presión, y renovación o cambio de pelotas. Estas condiciones me parecen indispensables en todo aparato herniario. Estas condiciones me parecen indispensables en todo aparato herniario. Estas condiciones me parecen indispensables en todo aparato herniario. Estas condiciones me parecen indispensables en todo aparato herniario. Estas condiciones me parecen indispensables en todo aparato herniario.

Doctor Sinfiriano Acinas.

CAFE BAR

JUAN BRAVO

RESTAURANT

Fiambres, Mariscos, Cervezas, Vermouths, Licores, Champagnes

MARCAS LEGITIMAS

Plaza Mayor, núm. 12.-SEGOVIA

Anuncio

Se halla vacante la plaza de médico titular de Cuevas de Provencio (Segovia), partido judicial de Cuéllar, dotada con 750 pesetas de titular, más a contratar con 170 vecinos pudientes, que en conjunto produce dicho partido de 5.500 a 6.000 pesetas. La plaza se ha de proveer en el término de treinta días a contar desde el día 30 del mes actual.

El agraciado, a ser posible, ha de llevar de ocho a diez años en el ejercicio de su profesión. Las solicitudes, dirigidas al señor alcalde de dicha villa, don Elías Francisco Melero.

Se alquila

una habitación con dos camas, sitio céntrico.

Razón, en la Administración de este periódico.

Vacante de conserje

Se saca a concurso la plaza de conserje del Casino «Centro Turéganense». Los que deseen desempeñar dicho cargo, podrán solicitarlo del señor presidente del mencionado Centro hasta el día 9 del próximo Enero, haciendo proposiciones en pliego cerrado.

Las bases a que ha de sujetarse el concurso se hallan de manifiesto en la Secretaría del Casino, donde podrán examinarse.

Turégano 29 de Diciembre de 1921.

—El presidente Juan Francisco Pérez

Se vende

un macho, cerrado, de siete cuartas y dos dedos de alzada, de buen trabajo.

Para tratar, con doña María García, en Encinillas.

Semental

Se vende un potro de tres años, de siete cuartas y siete dedos; el padre, raza árabe-hispano y la madre árabe, de los caballos del Estado, bonita lánmina.

Para tratar, en Torreadrada, con doña Juan Francisco Gil Alvaro, (practicante).

JARABE BALSAMICO CON HEROINA

DE LLOVET

(Premiado con medalla de oro)

Este preparado, por sus propiedades balsámicas y calmantes, constituye un medicamento eficaz para combatir las Tosas Bronquitis, Afecciones catarrales, Tos de los Hísticos, Asma, Tos ferina y en todas aquellas que se necesita como calmante de la tos.

PRECIO: 3,50 PESETAS FRASCO

FARMACIA DE LLOVET

ESCUDELOS, 4 SEGOVIA

Se necesita

servienta para sacerdote. Informarán, en Casla.

JUGUETES

— EN —

La Concepción

Librería Religiosa

Plaza Mayor, 44 y 45

Vaca de leche

Se vende de clase superior, para antes de fin de año. También se vende una novilla de año y medio. Se dan baratas.

Para verlas y tratar, dirigirse a don Juan Antonio González, en Olmedo.

ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, despachos, muchos muebles sueltos; camas con sommier, 40 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; cameros, 25; matrimonio, 37,50; mesas comedor, despacho, 22,50; armarios luna, 180; roperos, 110; sillas, 6,50; mesillas, 18,50; camas dotadas, máquinas Singer modernas, comedor caoba completo, 8.000 en 3.500; percheros, 22,50; espejos grandes, saldo mantas lana, 12,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; alfombra nudos, 750; muchos objetos. — Almacenes: Estrella, 10; Luna, 23.—MATESANZ.

— MADRID —

# MONTES Fotografo.—Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## Vinos que se vuelven!

v están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer, el calor de estos caldos, se corrigen con el

### VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas el kilo, 7,50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACIÓN AGRICOLA: Almirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.



## Interesa a todos!

### J. Campos, médico ortopédico

Mon e. a 38, principales — Madrid

#### Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz. Sordos. Ciegos. Deformidades. Narices. Ores. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

#### Sección de Cosmética

#### (BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo  
Consultas y tarifas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses  
de once a una.—HOTEL FORNOS

## Maquinaria belga para trabajar las maderas

Ateliers de Construction CH. Danckaert Bruselas

Especialidad en máquinas para trabajar las maderas, sierras de cinta regreadoras, planeadoras, espigadoras, sierras para troncos, escopleadoras horizontales y de cadena, afiladoras para sierras y cuchillos, machibreadoras, máquinas combinadas de planear, sacar a grueso, escopleadoras y con sierras circulares.

Motors de todas clases, eléctricos, de gasolina, de gas pobre.  
Cintas de sierra, correas, limas especiales para sierra, cojinetes.

Depósito para España con existencias «El Centro Siderúrgico»

Ave María, 50.—Madrid

Presupuestos gratis

FOLLETIN DE EL ADELANTADO 10

## En la Santa Ciudad DE AVILA

emp'caba siempre, aunque fuese en el rigor de la canícula. Don Luis era un hombre que resolvía todos los problemas patológicos a fuerza de ropa.

Mientras discurría Sotomayor acerca de su mala suerte en cosas de amores, se le fueron cerrando los párpados hasta quedarse profundamente dormido. Cuando comenzó a roncar apagó el ordenanza la luz. En el silencio de la noche se percibía de vez en cuando la voz lejana del sereno cantando la hora.

Llevaría un par de horas durmiendo cuando sintió golpear con los nudillos en la puerta de su cuarto. Entregado por completo al sueño, dió media vuelta en la cama y continuó roncando. La llamada volvió a repetirse. Descalzo se arrojó del lecho y fué junto a la puerta.

—¿Quién anda ahí?—preguntó en voz baja poniendo los labios en el agujero de la cerradura.

—Soy yo, Latorre, que no tengo tabaco y estoy pasando las negras para ver si consigo fumar: He salido del retrete hace un rato y no quiero volver al cuarto todavía... Oye, ¿te sobra por casualidad algún cigarro?

—Sí, hombre. Aquí tengo una cajetilla entera a tu disposición.

—Entonces echame un pitillo por debajo de la puerta.

—Ahí va.

Cumplido el encargo, volvió nuevamente a llamar.

—Oye ¿te parece que me pase a tu cuarto y echemos un párrafo?

—No está mal pensado. Así no nos aburriremos.

—Bueno, pues voy a pedirle a Avedillo la llave de la jaula.

De puntillas para no ser oído, se dirigió al extremo del pasillo donde estaba el cuar-

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

### "LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Remediada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FEBREROS, 26 - MADRID.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## SERVICIOS

DE LA

### Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 y 1 Julio, 8 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por trasbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Río

Jainero, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Mercados

SEGOVIA

Trigo, 77-78 reales la fanega.

Cebada, 43-44 id.

Centeno, 52-53 id.

Algarrobas, 63-65 id.

AREVALO

Trigo, 77-78 reales la fanega.

Centeno, 52-53 id.

Cebada, 43-44 id.

Algarrobas, 63-65 id.

CANTALEJO

Trigo, a 71 reales la fanega.

Centeno, 58 id.

Cebada, a 47 id.

Algarrobas, a 60 id.

Yeros, a 41 d.

OLMEDO

Trigo, 78 reales fanega.

Centeno, 50 id.

Cebada, 44 id.

Algarrobas, 64 id.

Avena, 26 id.

SEPULVEDA

Trigo a 17 pesetas fanega

Centeno, a 4 id.

Cebada, a 13,25 id.

Avena, 13,25 id.

Algarrobas, a 16,25 id.

Yeros, a 16,25 id.

ARANDA DE DUERO

Trigo, 18,50 pesetas la fanega.

Centeno, 13,50 id.

Cebada, a 12,50 id.

Avena, a 8 id.

Yeros, 18,30 id.

AYLÓN

Trigo 18 pesetas fanega.

Centeno, 15 id.

Cebada, 13 id.

Avena, 8,5 id.

Algarrobas, 1625, id.

Yeros, 15,5 id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 76 reales la fanega.

Centeno, 51 id.

Cebada, 43 id.

Algarrobas, 71 id.

Avena, 26 id.

## REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores. Alumbrado de coches automóviles. Magnetos, acumuladores. Reparación de aparatos electro-medicales. Montaje de centrales.

LOPEZ PARDO Y MARTINEZ

OFICINA TECNICA: LOPE DE RUEDA, 17 Madrid

TALLERES: SAN OPROPIO, NUM. 9

## Marcos-coronas austriacas

Mejor empleo.—Inversión en mercancías adecuadas

Presupuestos gratis para cualquier artículo alemán y austriaco

PERSONAL EXPERTO PARA ACOMPAÑAR INTERESADOS EN VIAJES DE COMPRAS

GERMAN HAYECK

Ledesma, 18, Bilbao

Import. Casa en Hamburgo

DESEANSE COLABORADORES ACTIVOS EN TODAS PARTES

—Usted me dirá en que puedo servirle.

—En abrirme el cuarto del señor Sotomayor para estar un rato de peña con él.

En un momento se echó la guerrera sobre los hombros, se puso los pantalones y se calzó las alpargatas. Con mucho tiento para que no se sintiera el ruido de la llave al girar dentro de la cerradura, abrió el cuarto del señor Sotomayor. Como recompensa a su generosidad recibió un pitillo.

Al despedirse les encargó que no metieran ruido.

Latorre era un perdigón recalcitrante que se pasaba las tres cuartas partes del curso metido en reclusión. La afición a las juergas le dominaba. En las casas alegres del barrio de las Vacas era el parroquiano predilecto. Fuerte, robusto y poderoso, tenía metidos en cintura a los principales jaques de la ciudad. Sus bofetadas eran definitivas. Generalmente iban acompañadas de hemorragia y privación de sentido. Entre los hampones de la estación y de los prostibulos se pronunciaba su nombre con

to del vigilante de la corrección. Sobre el jergón del camastro de tropa dormitaba Avedillo panza arriba, resoplando tan fuertemente al respirar que su ronquido parecía la sirena de un trasatlántico. La angustia del calor le tenía despatarrado. Bajo el lienzo moreno de las sábanas asomaban los pies deformes con sus buenos ojos de gallo en las vertientes de los dedos gordos.

—Avedillo, haz el favor un momento. De un salto se puso en cuclillas encima del jergón. Después, de restregarse los labios se llevó la mano derecha a la sien y dijo gravemente:

—Sin novedad, mi teniente. Todos duermen.

—¿Qué dices, Avedillo? Abre bien los ojos hombre. Despabilate. Soy yo. El señor Latorre.

—Ah, si, es usted ¡mecachis! Menu-do cerote me había soplado. Gráf que era el teniente Sales.

—No, hombre, soy yo. Mira, me vas a hacer un favor ¿eh?